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SESION 2
SEMEJANZA DE TRIANGULOS Y TEOREMA DE PITAGORAS

. CONTENIDOS:

Razones y segmentos proporcionales.
Triangulos semejantes.

Criterios de semejanzas para triangulos.
Teorema de Pitagoras.

Teorema de Tales.
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Il. OBJETIVOS:

Al término de la Clase, el alumno:
e Aplicara el teorema de tales para la comprension de segmentos proporcionales.
e Analizara los criterios para determinar semejanzas de triangulos.
o Comprendera y aplicara el teorema de Pitagoras.

lll. PROBLEMATIZACION:

Comenta las preguntas con tu Asesor y selecciona las ideas mas significativas.
e En cuantas partes iguales se puede dividir una recta? Y jen cuantas proporcionales?
e ;Cbomo se podria calcular la altura de un edificio sin medirlo directamente?

IV. TEXTO INFORMATIVO-FORMATIVO:

1.1. Razones y segmentos proporcionales

Si se tienen dos cantidades expresadas en las mismas unidades existe una relacién entre ellas
llamada razén que se obtiene dividiendo una entre la otra. Por ejemplo si se tienen dos segmentos,
Ay B la razén entre ellos se determina como en el siguiente caso:

A 5cm B 5:4 “Cinco es a cuatro”.

C 4cm D

Si se tiene la igualdad de dos razones entonces la expresion es una proporcion:
2:10=6:30 “‘Dos es a diez como seis es a treinta”.

También puede expresarse de la siguiente manera: % = —360

Si se tienen dos segmentos que presentan la misma proporcion la relacién se muestra como sigue:

8 10
A B E F
4 5
C D G H
op_4_1 GH_ 5 _1
AB 8 2 EF 10 2
cD _ GH
AB EF
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2.1. Tridngulos Semejantes
Se definen como aquellos que tienen iguales sus angulos correspondientes y sus lados homodlogos
son proporcionales. Lados Homélogos son los opuestos a los angulos iguales.

A A
b c b’
c
B a C B a C
a_b_c
a b
Asi que:
A= < A AABC~AABC
~ B= < B “El triangulo ABC es semejante al triangulo A'B'C”
= C=_~ C

3.1. Criterios de semejanza para triangulos.
A A
B B’

o Lado — Angulo —Lado.

c _b
c b
c c
A A’
b b’

< A= A

o Angulo — Angulo

< p= <A
~_B= B
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o Lado -lado - lado
b b
a_b_c
a b
a c a c

4.1. Teorema de Pitagoras

Este teorema es de usos muy diversos en distintas areas. Su aplicacion es exclusiva para
triangulos rectangulos y soélo para determinar alguno de sus lados. Los elementos de un triangulo
rectangulo se muestran en la figura.

Cateto (b) Hipotenusa (c)

Cateto (a)

Después de una serie de demostraciones que aqui se omiten, el teorema queda como sigue:
o En todo triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los
cuadrados de los catetos.

C?=a? + b?

De lo anterior se desprenden dos férmulas bésicas, una para conocer la hipotenusa y otra para
conocer cualquiera de los catetos:

Hipotenusa = /(cateto)? + (cateto)?

Cateto = ./(hipotenusa)? — (cateto)?

Ejempilo:

Solucioén:

El lado X es la hipotenusa del triangulo por lo tanto:

2 X Hipotenusa = /(cateto)? + (cateto)?

8
Determinar el valor de X.

El orden en que se acomoden los catetos en la férmula No es relevante, de tal modo que:

X=,(2)?+(8)> Da el mismo resultado.



Matematicas Il ~Er's;,

LN
(/]
KSie

ica ¥
5.1.Teorema de Tales

Este teorema es referente a segmentos proporcionales formados por varias paralelas que cortan a
dos rectas transversales de lo cual se generan segmentos correspondientes proporcionales.

AB AB
R e

A/ \A, BC~ BC
NN

C C’

V. ESTRATEGIAS CENTRADAS EN EL APRENDIZAJE:

A. Realiza los siguientes ejercicios.

1. En la siguiente figura, CD = 2.4 es la altura del triangulo rectangulo ABC, AC = 3 y BC =4 son
sus catetos. Utilizando la semejanza de tridngulos, calcula el valor de BD y DA.

Cc

B D A
2. 4 Cudl es la medida de los lados vy, x, c?
8.5

12.5

3. Encuentra los valores de DE yBCsiAC=14,DC=3 EC=2yAB =12

A
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4. Encuentra la medida del lado ABsiBC =17,CD=25yAD =7
C
D
B

B. Resuelve el Problema Reto.

Una persona observa hacia lo alto de un faro con un angulo de elevacién de 20°. Después de
avanzar 90 mts observa de nuevo hacia lo alto del faro y el angulo ahora es de 70°. Si el faro tiene
una altura de 40 mts. § A qué distancia de la basa del faro se encuentra la persona?

70° b
20°
o

90Mts

11





